在郑州街头,低速四

轮电动车在机动车道

上以"蜗牛"速度行

驶,一些电动车不按

交通规则行驶,在人

行道及非机动车道上

穿行,存在巨大交通

有市民表示,一方面

低速四轮电动车驾驶

员无须驾照,车辆无

须上牌,不用担心交

通违法等一系列"优

点"吸引了很多消费

者,另一方面,许多低

速四轮电动车驾驶员

没有经过相关培训,

缺乏安全行车意识。

如何管理这些车辆?

发生事故后责任如何

划分?这些问题十分

记者了解到,几年前,

内蒙古、四川、广东等

省已经开始对电动自

行车进行实名制登 记,甚至是试点挂牌, 而在我省的洛阳目前

已经在政策上做出了

改变。今年3月1

日,《洛阳市低速四轮

电动车生产及管理暂

行办法》已正式实

施,根据该《办法》,

低速四轮车要在河

南洛阳上路,必须在

相关部门进行备案 并挂"洛"字车牌,同

时驾驶人员应取得 C3及以上驾驶证,

否则将无法上路。当

前,不同地方政策的

大力支持与极为严厉

的整治相互尴尬着,

是否意味着四轮电动

车政策的转向?

郑州晚报记者

张国庆

棘手。

安全隐患。

■行业观察

# 低速电动车,将驶向何方?

### 四轮电动车处于混乱状态

"低速四轮电动车老年人开的 多,不过它走得慢,还走快车道,过 路口不看灯,比较影响交通。有些 人开得比较快,很危险。"市民马女 士说,交警应该加强规范。

四轮电动车在学校周边接送学 生,而火车站周边地区及各汽车站、 批发市场相对较多,主要用于非法

据了解,很多四轮电动车为小 作坊生产,车架自己焊、标准自己定、 合格证自己印,安全性能比较差。

而且,绝大多数开车的老年人 没有接受过驾驶培训,行驶中经常 出现抢占机动车道、随意变更车道、 突然猛拐、掉头、闯红·灯等违法现 象,极易引发交通事故。

交警部门表示,由于大部分四轮 电动车未申报国家工信部汽车产品 公布,不符合办理车辆注册登记的法 规要求,因此不能申领机动车号牌, 不能上交强险及其他机动车商业 险。所以,一旦出现交通事故,造成 了人员伤亡,伤者的权益很难保障。

# 郑州暂时不会要求上牌

记者从交巡警部门了解到,今年从 2月15日至4月15日,114人因无证驾 驶被行政拘留。交警部门提醒,这些问 题车辆在提供方便的同时,由于质量 差、驾驶员技术不过关等原因,严重威 肋着自己和他人的生命财产安全,千万 不要驾驶和乘坐这些问题车辆。

目前,国内很多城市已经对低 速电动汽车给予上牌。交警部门则 表示,郑州的道路交通压力日趋增

大,由于电动车基数庞大,与老百 姓、商户、厂家等关系十分密切,因 此,细则的出台必须充分考虑老百 姓的感受,"是个很复杂的问题,涉 及方方面面,不是一时半会儿的 事"。因此,暂时不会让四轮电动车 主去办理上牌、考驾照等手续。

低速电动车产品参差不齐、上 路无序也是不争的事实。根据最新 消息,2014年低速电动汽车行业规

范将出台,将从多方面制定标准,对 行业进行规范。届时,技术标准合 规、安全达标的电动汽车企业有望 被授予纯电动车生产资质

业内人士认为,应尽快出台标 准,符合一定技术要求的产品给予 上牌上路资格,不合格的产品则淘 汰。在路权、车辆注册登记、牌照管 理、驾驶证管理、事故处理和保险等 方面,作出明确规定。

# ■活动播报

### 周末,带孩子去抓柴 鸡、拣柴鸡蛋

近期,为期7天的首届金 鸡节活动,位于郑州北郊黄河 边的河南平泽农业生态农场 乐翻了天。五一后,周末的黄 河滩区生态农场内聚集了众 多来休闲娱乐的家庭,他们抓 柴鸡、拾鸡蛋、领鸡崽、钓黄河 大鲤鱼,品味自然的美味。在 900多亩的黄河滩区生态农场 内,树林茂密、环境优美,可以 看到一群群随处觅食、闲逛的 柴鸡。

据农场主刘女士表示,这 些柴鸡都是生态养殖,雏鸡 脱瘟之后,进行林下放养,鸡 在林下自由啄食昆虫、青草, 加上以玉米、小麦、花生饼等 为原料的自配鸡饲料,而且 出栏上市的时间不能低于 150天,绝不使用国家禁止的 任何药品

郑州晚报记者 张国庆

## ■晚报支招



# 选购电动自行车 看看这些小诀窍

随着市场上电动车品牌日益增多,质 量良莠不齐,很多消费者在购买电动 车时感到很困惑,不知如何才能买到 -辆满意的电动车。

近日,记者走访了郑州几家电动车商 行,就电动车的购买、使用保养及应 注意的问题进行了了解。 郑州晚报记者 张国庆



### 比较四大部件

在选购电动车之前,多从网 上、报刊或从朋友处了解电动车 常识,依照不同的使用情境,与 商家交流,选择合适您需求的车 种,豪华型功能齐全,适合生意 需要、远程行驶、载重、年轻上 班;简易款电动自行车方便使 用,功能与外观也较简单。河南 电动车商会相关负责人告诉记 者,首先,要选择知名企业生产 的品牌电动车,再就是要到规模 大、服务好、知名度高的正规专 卖店商家购买,只有这样,售后 服务才有保证。

据了解,电动车的四大部件 包括电机、控制器、电池和充电 器。要根据自身需求选购款式和 配置,电动车并不是电机功率越 大越好,电池的容量不是越大就 越好。比如说:单纯的上下班骑 车代步就不必选购大功率和高配 置的车型了。

品牌车比一般的车售价要 高,有些消费者只图一时的便宜, 没有考虑以后的使用成本和售 后服务成本。从年度 使用成本测算,一般车 远远高于品牌车。

### 刹车是关键

市民陈女士买电动车才半年,她 说电动车确实很方便,但刹车时的声 音特别是急刹车时的声音让她有点 烦。某品牌电动车郑州代理商李女 士说,目前电动自行车的刹车装置有 抱刹、涨刹、轮毂刹3种,目前电动车 用的都是抱刹,这种刹车构造简单好 维修,但缺点是新车时刹车作用好, 使用一段时间后刹车效果会降低。 电动车技术人员提醒说,电动车跑得 快,但制动性能占不合格产品的一 半。有抽查结果显示目前郑州市面 上有50%的刹车不合格。

专家介绍,造成这些问题,一是

部分企业生产的电动自行车的整车 重量严重超标,标准刹车距离不合 格,造成安全隐患;二是一些企业存 在偷工减料,使用劣质材料制作电 池外壳等质量问题。在选车时就要 注意试验刹车:双手握住车把分别 进行左右刹车,同时前后推拉自行 车,此时车轮不应转动;松开手柄, 刹车系统应能迅速复位;转动调速 手柄,电机运行后捏刹车,电机能立 即断电。现在很多企业增加了双制 动。如绿源电动车左右车把上各贴 有一个醒目的标识,左车把贴有"常 规制动";右车把贴有"紧急制动"。

### 保养靠自己

夏季即将到来,尽量避免在高 温烈日下暴晒或充电,在启动、上 坡、负重或密封行驶时,要搭配人力 助踩骑行,这样避免起步电流过大, 烧坏电机或控制器,可以延长电池 和电机的使用寿命。

电动车维修部陈师傅表示,养 成良好的充电习惯,电池用到剩下 一颗灯时是最佳充电时机,不要等 到电全部用完以后再充电,以免缩 短电池寿命;长时间不使用电池, 要先将电池充足电后并妥善储存;

选用原厂与电池匹配的充电器也

业内人士提醒广大消费者,在 购买电动车时,最重要的两点是品 牌和服务。在购买过程中要比品 质、比质量、比配置、比匹配、比外 观、比价格、比服务;同时,在使用 过程中一定要精心护理自己的电

购买电动自行车后要将随车配 套附件、发票、充电器、合格证、说明 书等收齐并妥善保管,并在售后店 填写用户资料,以便享受优质售后

# 小家电质量服务有问题 晚报记者帮您来维权

小家电涵盖了空气净化 器、净水器、电风扇、电水壶、 电磁炉、电暖气、饮水机、豆 浆机以及加湿器等上千类产 品,在我们的日常生活中无 处不在。

虽然小家电行业不断发 展,但相关投诉也越来越多, 根据有关数据分析,小家电 已为消费者投诉的主要产品 领域之一,给行业发展带来 了隐忧。

据业内人士分析,小家电 行业的准入门槛较低,为了能 够快速打开市场,一些企业甚 至不惜采用偷工减料、以次充 好来降低生产成本。

此外,产品出现问题,售后 服务也不及时,服务态度差且 收费不合理,这些都让消费者 很郁闷。

如果您在购买小家电 时,无论是在产品质量还 是在售后维权方面有什么问 题,都可拨打67655741或 13598005777 进行投诉,晚报 记者帮您来维权。

郑州晚报记者 张国庆

